
 237 

http://www.rusnauka.com/ONG/Economics/3_kvasnikova.doc.htm (дата звернення 

25.02.2020) 

 

ПЕРСПЕКТИВИ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ З 

КИТАЄМ 

Бовт Н.О. 

Науковий керівник – Наумов М.С., канд. екон. наук, доцент 

Аналіз показників зовнішньоекономічної діяльності України 

дозволяє зробити висновок про відкритість її економіки. За даними 

державної служби статистики України експортна квота нашої країни у 

2018 році дорівнювала 45 %, що значно вище середньосвітового рівня 

(приблизно 30 %). Індекс імпортної залежності складав 48,5 %, що та-

кож істотно вище загальносвітового рівня. Разом із тим, питома вага 

України у глобальних трудових ресурсах, світовому експорті та виро-

бництві ВВП є незначною, незважаючи на велику територію та чисе-

льність населення. Розглянуте співвідношення свідчить не тільки про 

великий потенціал розвитку зовнішньоекономічної діяльності, але й 

про значні ризики. Переваги міжнародної торгівлі пов’язані з можливі-

стю значно збільшити ринки збуту за рахунок іноземних споживачів, 

ризики – з імовірним стрімким надходженням величезної кількості 

товарів та фінансових ресурсів, які докорінно змінять соціально-

економічні відносини в країні. В обох випадках результатом розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності може стати як прискорений техноло-

гічний розвиток і модернізація національної економіки, так і консерва-

ція та, навіть, спрощення її виробничої структури. Занепокоєння щодо 

негативних наслідків зовнішньоекономічної діяльності обумовлені 

значним відставанням ВВП України від аналогічного показника роз-

винених країн, які співставимі з нашою країною за чисельністю насе-

лення. Таке відставання пояснюється не різницею у кількості робочої 

сили, а відмінностями виробничої спеціалізації: в Україні переважає 

випуск продукції сировинного характеру та неглибокої технологічної 

обробки (передусім, зернових культур та сталі), тоді як у розвинених 

країнах домінують високотехнологічні галузі. За даними останніх дос-

ліджень Світового банку, частка високотехнологічної продукції у 

структурі промислового експорту нашої країни у три-чотири рази 

менше у порівнянні з показником ЄС та середньосвітовим рівнем. Ук-

раїна також не ввійшла до списку 25 найбільших світових експортерів 

високотехнологічної продукції, який складає компанія World Atlas, 

хоча там присутні наші географічні сусіди, колишні соціалістичні кра-

їни Угорщина та Польща. Разом із тим, ототожнювати економіку Ук-

раїни із сировинною неможна, адже в нашій країні має місце виробни-
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цтво машин, обладнання, засобів наземного транспорту, літальних 

апаратів тощо. Але тенденції останніх років свідчать про структурне 

спрощення економіки України та її наближення до структурних харак-

теристик менш розвинутих економік світу, що в свою чергу обумов-

лює її периферійний статус.  

Дослідження географічної структури зовнішньої торгівлі Ук-

раїни дозволяє констатувати ще одне слабке місце національної еко-

номіки: протягом останніх років основним торгівельним нашої країни 

став Європейський Союз. У 2018 році на його долю припадало 39 % 

вітчизняного експорту. Відповідно, будь-яка економічна криза у дано-

му регіональному об’єднанні неминуче призводила до спаду українсь-

кої економіки.  

Незадовільна товарна структура вітчизняного експорту та зна-

чна залежність від збуту продукції у країнах Європейського Союзу 

роблять нагальною проблему пошуку нових торговельних партнерів. 

Найбільш привабливим регіоном є Південно-східна Азія, передусім, 

Китай. За даними Світової організації торгівлі, упродовж 2010-2017 

років темпи приросту експорту товарів з Китаю у середньому складали 

5 % щорічно, а імпорту товарів – 4 %. Питома вага цієї країни у світо-

вому експорті товарів сягає майже 13 %, у світовому імпорті – 10 %. 

Такі високі показники свідчать не лише про значний потенціал торгівлі 

з Китаєм, але й про несиметричність торгівлі, адже частка України у 

світовому експорті та імпорті коливається близько 0,25 %. Наслідком 

подібної нееквівалентності є значне негативне сальдо зовнішньої тор-

гівлі України з Китаєм: -5,5 % млрд дол. 

Вивчення товарної структури зовнішньоекономічної діяльнос-

ті Китаю та України дає ще один привід для занепокоєння: попит Ки-

таю на сировинну продукцію може задовольнятися за рахунок імпорту 

з України, а попит України на промислову продукцію – за рахунок 

Китаю, що породжуватиме ризики посилення сировинної орієнтації 

вітчизняного експорту і посилення імпортозалежності від китайських 

промислових товарів. Несиметричність тарифних і нетарифних режи-

мів України та Китаю лише підвищує ці ризики. Крім того, навіть за 

незмінної товарної структури торгівлі інтенсифікація зовнішньоеко-

номічної діяльності з Китаєм не обов’язково матиме позитивні наслід-

ки для нашої країни, адже традиційно китайська сторона є непоступ-

ливою щодо відкриття ринків сільськогосподарських товарів, які є ос-

новною статтею українського експорту. Додаткову небезпеку несе в 

собі китайське законодавство, яке передбачає можливість закриття у 

будь-який момент ринків продукції тваринного, рослинного похо-

дження та рибної продукції, якщо цього вимагатимуть обставини. 


